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INGENIERO, 4

DE GEOGRAPHIE

PREMIERE PARTIE
GEOGRAPHIE GENERALE DE LA TERRE

§ 1. — LA TERRE DANS L'UNIVERS

La Terre que nous habitons est une plangte, ¢’est-a-dire un
astre obscur, mobile autour d’une étoile lumineuse : le Soleil.
Ce qu'il importe done de déterminer d'abord, autant que pos-
sible, c'est la place que la Terre occupe dans I'Univers, son
importance relalive, ef les conséquences générales qui résullent
pour elle de sa siluation particuliere dans I'espace.

La Terre dans l'espace.. — L’Univers étant d'une étendue
infinie, il est impossible a4 lesprit humain de concevoir la
situation de la Terre dans cet infini qui nous échappe. II faut
nous borner & constater que la Terre fait partie d'un sysleme
planétaire qui a pour centre I'étoile nommeée Soleil, autour de
laquelle gravitent les diverses planétes dont ce sysleme est
composé: ces plandtes, obéissant & une loi générale, dite loi de
Vattraction universelle, décrivent autour du Soleil des orbes
presque circulaires, quelques-unes d’entre elles entrainant a
leur suite un ou plusieurs satellites. La Terre posséde un de
ces derniers : c’est la Lune.

11 exisle plusieurs centaines de planétes solaires, mais la plu-
part sont petites et ne peuvent étre apercues qu'a l'aide d'un
télescope. Huit seulement d'entre les plandtes solaires se
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distinguent fpar 'importance de leur masse : ¢ sont, en com-
mengant pa:les. plus rapprochées du Soleil,. Mercure, Vinus,
la Terre, sit[‘u_%e 2150 miMip_'ng;tgl:.ilom_clr.c,sf.de I'astre central,
Mars, Jupiter, Satuspe, Urar s, ebeNehhilge] qui en est i pres
de 5 billions de kilometrds! .7 72 L

La Terre, que les hommes SOt parvenus & mesurer. nous
semble énorme : elle a 40000 kilométres de circonférence,
une superficie de 510 millions de kilométres carrés (mille fois
la France), un volume de 1 trillion de kilométres cubes (mille
milliards). Toutefois elle est loin d’étre Ia plus volumineuse de
ces trois plangtes principales. Elle Temporte, il est vrai, par sa
masse, sur Mercure, Vénus et Mars; mais les quatre autres
lui sont de beaucoup supérieures; Jupiter, la plus arosse de
toutes, vaut 1200 Terres. Quant au, Soleil, son volume égale
1280000 fois celui-de notre globe.

Que l'on considere Iétendue du systéme solaire ou la masse
des planétes, la Terre n'est, en résumeé, quune portion assez
minime du systeme solaire. Or, avec son énorme éloile centrale,
avec ses centaines deplanétes, et les coméles diverses qui y ciren-
lent irrégulierement, le systeme solaire tout entier, immense en
comparaison de la Terre, ne forme lui-méme qu'une portion
presque insignifiante de la partie de I'Univers actuellement
connue. Les étoiles, que nous apercevons si petites, sont sans
doute ‘autant de_soleils, antour desquels circulent d’autres
planéles que I'éloignement seul nous empéche de distinguer.
Les plus rapprochées de ces étoiles ne . sont pas & moins de
60 trillions de kilometres, et nos instruments d’optique, encore
bien bornés quelle que soit leur puissance, nous en révelent
chaque jour d'infiniment plus reculées dans I'espace sans bornes.

On voit quelle naive erreur commelfaient nos ancefres en
considérant leur planéte comme la masse principale el centrale
de I'Univers. En réalité, la Terre est peu de chose dans le
systeme solaire, qui est lui-méme peu de chose dans T'es-
pace. La Terre est done comme perdue dans une immensité
dont I'étendue défie toute imagination.

Forme et dimensions de la Terre. — La Terro est ne
gphere. C'est un fait si contraire en ‘apparence au témoignage
de nos sens, qu'on a ét¢ longtemps avant de Padmeltre univer-
sellement. Dans Pantiquité, quelques savants grecs avaient seuls
entrevu la vérité. En géncral , les Anciens se representaient 1a
Terre sous la forme d'un énorme disque entouré par un océan
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imniense et recouvert d'une demi-sphere creuse, i lintérieur de
laguelle les astres étaient accrochés. La sphéricité de la Terre
fut définitivement établie, au seizieme siécle, quand 'expédition
de Magellan, partie xl(‘ 1'Espagne_ par loue_sf. ¥ I:O\-’l.l'tt apres
avoir traversé successivement l'océan Atlantique, 'océan Paci-
fique et Vocéan Indien. : :

Toutefois cette sphéricité n’est pas parfaite. Notre globe est
légérement aplati vers les péles et renflé a 'équateur. Mais cel
apiatissement et ce renflement sont minimes relativement au
diametre de la Terre.

C’est en raison de la courbure de la Terre que notre vuc ne
peut jamais en embrasser qu'une bien petite fraction & la fois.
Le regard est toujours arrété par une ligne qui hom‘e de lq(;us
cotés la partie de la terre visible. pour nous. Cette ligne s'ap-
pelle horizon ; il semble que le rebord de la terre y touche le

Courbure des mers.

bas du ciel. Plus on g'éleve, plus I'horizon s'étend, parce qu'on
découyre alors une plus grande partie du globe terrestre. Mais
il est toujours borné (et c'est [:I‘é(‘.isénlel‘ltl le sens (!u mot. grec
horizon), parce que la rondeur du globe fait disparaitre derriere
sa courbure les objets éloignés. Ainsi, d'une chaine de monlagnes
Irés lointaine, on ne découvre que les sommels; quand un
navire arrive de la pleine mer, on distingue ses mils avant
d’apercevoir sa coque; et cette coque est encore cu.c!we pour up
observateur placé au bord de leau, :_llors qu'ellle_ esp déja
visible pour un autre observateur monté sur une éléyation de

terrain.

Mouvements de la Terre et saisons. — Le globe terrestre
n'est pas immobile dans I'espace. 11 est animé d'un .(.louhle
mouvement et tourne sur lui-méme en méme lemps qu'autour
du Soleil. e : ;

1 1l tourne perpétuellement sur lui-méme autour d'une ligne
idéale quon appelle son axe, qui traverse la Terre par son
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centre de gravité et qui coincide avec sa surface en deux pomts
nommes poles.

La vitesse de rotation varie done d'un point a l'autre de la
surface terrestre : nulle aux deux poles, elle atteint son maxi-
mum sur une ligne circulaire située a égale distance de ces deux
poles et nommée équateur. Mais la llLll ée elle-méme de la rota-
tion est invariable; elle s'appelle un jour; on la divise en
24 heures. Pendant cette durée, la Terre présente successive-
ment au Soleil les différentes partics de sa surface; elles

Saisons.

recoivent alors la clarté du jour. Quand le mouvement terrestre
les amene du colé ‘opposé au Soleil, elles se trouvent dans la
nuit.

2° Tout en tournant sur elle-méme, la Terre parcourt, en
365 jours et un quart, une orbite, c'est-a-dire une route presque
circulaire autour du Soleil. Le temps nécessaire & celte réve-
lution s’appelle une annee.

Si T'axe de rotation de la Terre était perpendiculaire au plan
de T'orbite terrestre, chaque point du globe recevrait une quan-
tité¢ invariable de chaleur solaire. Le Soleil resterail éternelle-
ment vertical & midi sur I'équateur, immuablement oblique sur

tous les aulres points de la surface terreslre, jusquianx poles
ot éternellement il raserait 'horizon.
Il n’en est pas ainsi: 'axe de la Terre est incliné légerement
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sur le plan de lorbite terrestre. Toutefois celle inclinaison est
toujours dirigée vers les mémes points de Pespace ou ne varie
que d'unc maniére insensible : ainsi, I'un des pdles de la Terre
est constamment tourné vers une étoile qu’on appelle I'Etoile
Polaire, 'autre vers le point du ciel opposé & celte éloile. De
celle inclinaison proviennent les variations qui marquent d'une
facon invariable le cours dé chaque année, el auxquelles nous
donnons le nom de saisons.

En effet, axe se dirigeant toujours du meéme coté de I'espace
el le-globe roulant ainsi obliquement, il en résulle que la Terre
ineline alternativement, de six mois en six mois, chacun de ses
poles vers le soleil ou & lT'opposé du Soleil. La partic inelinée
vers le Soleil recoit plus de chaleur, a des jours plus longs et
des nuits plus courtes : ecette parlie est en été. La partie
opposée recoit moins de chaleur solaire, a des nuits plus lon-
cues et des jours plu\ courts : elle est en hiveir. Entre U'hiver
el I'été, on a donné & la saison intermédiaire le nom de prin-
temps; Uintervalle entre I'été et Phiver se nomme aufomune.

Deux fois par an, au commencement du printemps et de
Pautomne, il arrive un moment ol, I'équateur se lrouvant rece-
voir verticalement les rayons du Soleil, la nuit et le jour ont la
méme longueur sur toute la surface de Ya Terre : ce moment
sappelle équinoxe, cest-d-dire nuit égale. Deux aulres mo-
ments se presentent au commencement de T'été et de hiver :

ceux-1a appellent solstices, ¢’est-a-dire arréfs du .sr)ﬂc'i!; ils
marquent le maximum d'inclinaison de P'axe terresire dans la
direction du Soleil. Le jour du solsfice est celui ou I'inégalité
des jours et des nuits est la plus grande. Il est a remarquer
que chaque solstice est a la fois solstice d’hiver pour un hémi-
sphére et solstice d’été pour 'hémisphere opposé.

Ainsi, toutes les manifestations de la vie lerrestre, inégalité
des saisons, températures, climals, mouvements de la mer et
de latmoaphele, et les variations qui en résultent dans la
véedtation, dans le développement des sociétés humaines, tout
cela dépend de lobliquité de I'axe de rotalion de la Terre par
rapport au plan de Vorbite terrestre

Points de repére. — Quelque étroile que soit sa place dans
le monde, la Terre esl si vaste relativement & la portée res-
treinte de notre vue, que nous ne pourrions, sans points de
repére, nous guider 4 sa surface.

Les poinits cardinauz sont les plus simples de ces points de
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repére. On en distingue quatre : l'est, levant ou orient, du coté
oit le soleil se léve: I'ouest, couchant ou oceident, du coté o
il se couches le sud, que nous appelons aussi maidi, paree que,
dans notre hémisphére septentrional, le soleil passe au sud a
midi; le nord, & Popposé du midi. Pour aveir des divisions
plus nombreuses, on a subdivisé les intervalles des quatre
poinis cardinaux, et l'on a ainsi créé des poinls collatéraux :
le nord-ouest, entre le nord et I'ouest, le sud-ouest, enire le
sud et I'ouest, et ainsi de suite. De nouyelles subdivisions ont

Rose des vents.

donné le nord-nord-ouest, I'ouest-nord-ouest, ete. — L'ensemble
de ces divisions et de toutes ces subdivisions constitue la rose
des vents.

On peut s'orienter pendant la nuit dans Phémisphére boréal
au moyen de I'Eloile polaire, qui se trouve toujours a peu de
chose pres dans la direction du nord; et dans I'hémisphére
austral, au moyen d'une constellation, la Croix du Sud, qui se
trouve toujours voisine de la direction du sud. On peut mieux
encore sorienter a Paide de la boussole, instrument composé
d’une aiguille aimantée tournant sur un pivot, et dont la pointe
aimaniée se dirige toujours vers le nord ou dans une direction
voisine du nord et appelée le nord magnétique.

Ces points de repere naturels ne pouvaient que vaguement
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permettre & 'homme‘de se reconnaitre & la surface de la Terre.
Pour plus de précision, on a imaginé de diviser le globe au
moyen d'un réseau de lignes idéales. On a d'abord supposé des
orands cercles orientés du nord du sud, faisant par conséquent
le tour de la Terre en passanl par les deux pdles. Chaque
moitié de chacun de ces cercles, d'un péle a Tautre, porte le
nom de méridien, parce que tous les points de la Terre placés
sur le méme méridien ont midi (en latin meridies) en méme
temps. Au méme moment, le méridien opposé a naturellement
minuit. ;

On a supposé, dautre part, que la sphere terresive élail
divisée en deux hémispheres — hémisphere boréal ou septen-

Disposition des méridiens. Disposition des paralléles.
trional, hémisphére austral ou méridional, — par une circonfé-
rence faisant le tour du globe 4 égale dislance des deux poles.
On donne & celte ligne le nom d'équateur, c'est-a-dire ligne
d’égalité, parce les jours ef les nuits y sont toujours égaux.
Dautres circonférences, paralleles a l'équateur et faisant le
tour de la Terre entre 'équateur et les péles, ont pris le nom
de paralléles.

Il va de soi que le nombre des paralleles, comme celui des
méridiens, est infini. Par chaque point quelconque de la Terre
passent loujours un méridien et un parallele, et c'est préci-
sément Dintersection 4 angle droit de ces deux lignes qui déter-
mine la situation de ce point.

On appelle latitude d'un lien la distance de ce lien a I'équa-
teur. On appelle longitude d'un lieu sa distance & un méridien
quelconque pris eonventionnellement pour point de départ et
quon désigne sous le nom de mérvidien zéro. En France, on
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fait passer le méridien zéro 1 i
_-\1.;;-1}1'-‘1(;1-:<(.E l}l:u‘ |{1’:,!1u:i[1lllt‘,jal(‘z.-,;lu. ]-J-U:I‘ I’Observaloire de Paris, en
e s reenwich, ete. 11 est depuis longtemps
et r.];‘._(l)“»l,.liwl..l_ll }nendwu unique dont I'adoption offrirait
A del-: {Llivx(kr:l;:i*dllli.\il :isémuon_lcst, El;l,\l géographes, aux
HAInS 108 CIVers pays : lls ne seraient plus obligés, en effel
:.H‘l:uit(l ‘Jll:.”1ll!_l-1.~?qul- |lu, observations faites par des savants ou
s voyageurs d'autres pays, de ramener ces données i leur
praopre meridien. ; e
p‘l}_)_:fl(ll“(‘iﬂflin_‘, li;l longilude d’un point en mesurant sur son
parallele 1a distance qui le sépare du méridien zéro. La I tit i le
se mesure par la longueur du méridie e .'_l LA
|}’(: I)(-":‘ymlcg_r_. On compte les Iungill_uitx;i ELIHIE,’: ]i::;itfllt(ﬁ"'I)()l'lll-
degrés (0),_ manutes (*) et secondes (). Un degré est la 35'2 o
tie de la circonférence ; une minute, la 6b° pﬁﬁie cl;un :1 o O .par-
sec:mulm la 60° partie d’une minute. On comnte 90.'[1’:c11-t-:-mm
latitude de I'équateur a chaque pole, l’éqlrf{lour ':tf.r“”\(}'{f
comme' 0 degré et le pole comme 90 degrés ;]U'ml "Umd‘m] e
lu:lcslT elh:*s se complent 2 'Est et & l‘(')u:sl Vtiu\lnld-rid‘iv}\ 'O'“tg'I_
ou z6ro; |1 ya ainsi 180 degrés 4 I'Est et 180 decrés r“]‘lrl)“ lt}l
de ce méridien, et le 180° degré n'est ni est, ni O‘IIE":‘:‘L d'l r_ l']u.at
exactement le demi-cercle méridien 0]){)055 :[u rmiridh' : ]- 'U-““e
Les (leg'_rés de latitude étant comptés sur les nuful‘liniil' [:CI*U' i
sam? tuuiugunx, un degré de latitude mesure I;;l 360“ m‘;?f“H
la}':u'c:umr_frence lerrestre, ¢’est-a-dire la 360° pa}rlie de 401810101}:' .
metrcs: : il représente done en chiffres ronds 111 i{ilol 1etres 58
cpntl‘zure, les degrés de longitude étant complés sur !1“' }@;\u
lldt\s dont 1;11101.};',rueur va en diminuant de l‘(ﬂr{\u:‘itcure:l:up;::‘;'llf{_
a longueur du degré de longitude varie - chaque parallele.
Il existe des tables dounant la lonuucul‘ I:;::':lg‘!f;.icf[tlf' [J:ll<lllt?1t!.
T n I 1 degré pour chacun
: Dep_ui.s_l‘az'loplim| du systéme métrique, on substitue parfois
ala d.ler}lU!l en 360 degrés une autre division \S:I'L 4b0 E-t: p}mnime-j
IDD_kilolmizlres, chaque grade étant divisé en 100 tli?:lat[ ef dlU
1‘ kllOH.lC.h"E et chaque minute en 100 secondes de 10 ; .Sa'(e
Cette division est fréquemment employée en F-: o .m(_h
pays de langue latine. el

es.
les

anes terre_stres. — L’axe terrestre est incling de 23 deoras
environ sur l'orbile que parcourt la Terre: il en ré . i-l ; CHIT
. : ; : it s g esulie que le
aolq(.nl ne luit pas verticalement au-dessus de I’t'ﬂu'lfﬂqu 11tn'f
Q'am '\\--) 1‘.'v 5 - 3, 7 / ; E ; i
qu rl)l s'en ecarte alternativement jusqu’au 23° deeré au nord lolLT
. e dpors : AT 3% 1 s :
au 23° degré au sud, suivant I'époque de I'année. Les deux paral
.es deux pars
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lales situés A cette distance de I'équateur portent le nom de
tropiques. ls marquent, aunord et au sud de I'équateur; la'limite
de la parlie de la surface terrestre ot le soleil vient briller
3 midi en été sur une ligne exactement verlicale, au point du
ciel appelé zénith. On donne a celle sone (ceinture) le nom de
zone [ropicale ou torride. Cest la partie de la Terre ou les
chaléurs sont le plus intenses et le plus régulieres, el ou
Pécart entre la durée du jour et de la nuit dans les différentes
saisofis est le moindre.

~ Les deux paralléles qui passent a 23 degrés de chaque pole
portent le nom de cercles polaires. On compte un cercle polaire
horéal et un cerele austral. Ces cercles déterminent autour de
chaque pole la limite de la zone
glaciale, celle oit le soleil passe
plus d’un jour sans se coucher en
été, plus d'un jour sans se lever
en hiver. Aux poles mémes, il ya
six mois de jour continu quand le
pole est incliné vers le soleil, el six
mois de nuit quand il est incliné
vers l'obscurité de l'espace céleste.
Les poles de la Terre n'ont done
qu'un jour de six mois et une nuit
de’ six mois dans toute I'année. Le
froid est persistant et extréme dans
ces deux zones, que les rayons du
soleil ne frappent que trés oblique-
ment. Le jour y est terne, le soleil
ne s'élevant que trés peu au-dessus de I'horizon. En revanche,
obseurité de la nuit y est atlénuée par l'éclat des neiges et
souvent aussi par des aurores boréales.

Entre la zone lropicale et les deux zones glaciales s'etend,
dans chaque hémisphere, une zone tempérée, comprise entre
93 degrés et 67 degrés au nord et au sud de I'éguateur. Dans
les zones tempérées, en France par exemple, le soleil n'arrive
jamais a briller verticalement : il est plus élevé dans le ciel en
élé, plus bas en hiver, mais toujours oblique. Par contre,
janiais 24 heures conséeutives ne s'y passent sans gue le jour
y vienne rompre la nuit, ou inversement. Les deux zones
tempérées offrent évidemment les conditions les plus favorables
du développement de I'humanité. Dans les zones torrides, la
nature, trop puissanlte, éerase I'homme; dans les zones polaires,

Zone {opride

Fgrrerter
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elle est au contraire trop pauvre et ne lui fournit pas de quoi
se développer. Aussi esi-ce dans les zones lempérees que se
sont elevées jusqu’a présent les plus remarquables civilisations.

; Représentation de la Terre. — Pour représenter la Terre,
+ 'homme a construit des globes terrestres et des cartes. :
.Lgl :qiobe tervestre est une sphére sur laquelle on a tracé les
méridiens, les paralleles, les contours des continents, les fleuves.
les monlagnes, les positions des villes, ete. L'axe est représenté
par la tige sur laquelle le globe tourne. Le rapport entre le
rayon du globe terresire et celui de la Terre qu'il rf-préseuhr:
s‘aplpqlle échelle de réduction. Les contours de la Terre, surface
slnhgnque, ne peuvent étre fidelement reproduits que sur une
sphcr(:-. Les globes terrestres donnent done la meilleure repré-
sentation de la Terre. Mais on concoit que, leurs dimensions
élant forcément restreintes, les diverses parties du globe n'y
occupent que fort peu d'espace. Aussi fait-on des cartes pir.me:\'
de Pensemble ou des diverses régions du globe. -
Une carte est la représentation de la surface terrestre sur un
plan. Or on ne peut representer sur un plan une surface sphé-
rique sans lui faire subir, on le concoit, une altération plus ou
moins grande. Les cartes ne donnent done jamais une image
d’ung exactitude absolue. Onles construit au moyen d'un réseau
de méridiens et de paralleles provenant d'une’ projection des
méridiens et des paralleles terrestres. Il existe un grand nom-
bre de systemes de projection, combinés de facon a obtenirla

moindre déformation possible des parties de la Terre qu'on -

(lési‘t‘e représenter. Mais toutes les projections déforment la
surface terrestre, puisqu'il esl impossible de reporter sans
déformation une sphére sur une surface plane.

L'échelle d’une carte est le rapport d'une longueur déterminée
sur cette carte et dans la nature. On doit étre bien attentif
a ce fait que I'échelle est un rapport de longueur et non de
surface. L'échelle est représentée matériellement sur chaque
carte sous la forme d'une pelite ligne graduée au moyen de
laquelle on peut évaluer la distance des lieux en mesures itiné-
raires (kilométres, myriamélres, milles, ete.), et voir ainsi
dans quel rapport la carte se trouve avec le p s qu’elle repré-
sente. Ainsi la célebre carte de France par l‘l‘z’il:zl-.\lajor est
1/80000 : cela revient & dire que 1 millimeélre de celle carte
correspond a une longueur de 80000 millimétres, ou de 80 métres
de longueur réelle. -
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RESUME

I. La Terre dans l'espace. — La Terre fait partie d’'un systéme pla-
nétaire gravitant autour du Soleil. C'en est une des huit planétes prin-
cipales, sans en étre ni la plus pelile, ni, & heaucoup prés, la plus
grosse : le Soleil vaut 1280000 Terres. La Terre n'est en résumé quun
point' dans le systéme solaire, qui n'est lui-méme qu'un point dans
['espace.

1. Forme et dimensions de la Terre. — La Terre est une sphére
légerement déprimée vers les poles et renflée a l'équateur. La décou-
verte de cette sphéricilé est relativement moderne. Clest la courbure
terrestre qui nous empéche d'en apercevoir plus qu'une minime fraction
& lafois.

1. Mouvements de la Terre et saisons. — Le globe terrestre: est
animé d’un double mouvement : 1° il tourne sur lui-méme en un temps
relativement court que nous nommons jour et que nous avons divisé en
94 heures; 2° il tourne autour du Soleil en une année. L'axe de rota-
lion de la Terre étant incling sur le plan de Porbite qu'elle décrit
autour du Soleil. il en résulte des différences sensibles d'un moment &
lautre de I'année. C'est ainsi que 'homme a été amené a distinguer
dans l'année quatre saisons, comprises entre les moments deséquinoxes
et des solstices : Ihiver, le printemps, I'été et I'automne.

IV. Points de repére. — Les points de repére les plus simples sont
les quatre points cardinaux, nord, sud, est, ouest, complétés par les
points collatéraux : le soleil permet de les déterminer facilement
durant le jour; la nuiton se sert de la houssole, dont la pointe aimantée
garde toujours la méme direction. En outre, on a imaginé de diviser le
zlobe au moven d'un double réseau de lignes idéales, méridiens el
paralleles, qui permeltent de déterminer la longitude d'un lieu et sa
latitude.

V. Zones terrrestres. — On distingue & la surface de la Terre cing
grandes zones : une zone fropicale, comprise entre le 23¢ degré nord et
le 23° desrésud de 'équateur: il existe pour chaque point de cette zone
au moins un moment de 'année pendant lequel le soleil vient briller
suivant une ligne exactement verticale; deux zones polaires, coniprises
entre chaque pole et le 67¢ degré de latitude nord ou sud : le soleil y
passe plus d'un jour sans se coucher en été, plus d'un jour sans se lever
en hiiver; enfin deux zones tempérées, ot le soleil est toujours oblique.
mais ne reste jamais un jour entier sans s'élever au-dessus de I'horizon.

VI. Représentation de la Terre. — Pour représenter la Terre on:se
sert de globes et de cartes, construites a une échelle plus ou moins
orande. I'échelle est le vapport de longueur entre la carte et la partie
de la Terre qu'elle repré:ente.




